

Συνοπτική παρουσίαση του ευρώ

Το ευρώ μάς φέρνει πιο κοντά

Το ευρώ μάς ενώνει – χρησιμοποιείται από περίπου 350 εκατομμύρια ανθρώπους σε 20 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ευρώ αποτελεί παράγοντα σταθερότητας και σύμβολο της ευρωπαϊκής ενότητας. Είναι ένα από τα πιο αξιόπιστα νομίσματα στον κόσμο. Στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα εργαζόμαστε για να διατηρούμε την αξία του.

Τα τραπεζογραμμάτια και τα κέρματα ευρώ που έχουμε στην τσέπη μας μάς υπενθυμίζουν καθημερινά τι σημαίνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για εμάς: μεγαλύτερη ελευθερία, περισσότερες ευκολίες και ευκαιρίες. Τα τραπεζογραμμάτια και τα κέρματα ευρώ αποτελούν πλέον αναπόσπαστο κομμάτι της ζωής μας. Ωστόσο, προετοιμαζόμαστε για το ενδεχόμενο έκδοσης ψηφιακού ευρώ – διασφαλίζουμε ότι το νόμισμά μας εξακολουθεί να καλύπτει τις μεταβαλλόμενες ανάγκες των ανθρώπων.

Κέρματα

Η σειρά των κερμάτων ευρώ αποτελείται από οκτώ διαφορετικές ονομαστικές αξίες: 1, 2, 5, 10, 20 και 50 λεπτά/σεντ(*), καθώς και 1 και 2 ευρώ. Τα κέρματα ευρώ έχουν μια κοινή και μια εθνική όψη. Η εθνική όψη υποδηλώνει τη χώρα έκδοσης. Οι κοινές όψεις των κερμάτων σχεδιάστηκαν από τον Luc Luycx του Βασιλικού Νομισματοκοπείου του Βελγίου.

Σε αυτές απεικονίζονται παραστάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ή της Ευρώπης και συμβολίζουν την ενότητα της ΕΕ. Στα κέρματα του 1, των 2 και των 5 λεπτών/σεντ απεικονίζεται η Ευρώπη σε σχέση με την Αφρική και την Ασία σε μια υδρόγειο σφαίρα. (*): Με τον όρο «λεπτό» ορίζεται η υποδιαίρεση του ευρώ στην Ελλάδα, ενώ η ίδια υποδιαίρεση στην Κύπρο ορίζεται με τον όρο «σεντ».

Μπορείτε να χρησιμοποιείτε τα κέρματα ευρώ σε οποιαδήποτε χώρα της ζώνης του ευρώ.

Το **ευρώ** (σύμβολο: **€**; κωδικός: **EUR**) είναι το επίσημο νόμισμα των 20 από τα 27 [κράτη-μέλη](#) της [Ευρωπαϊκής Ένωσης](#) (ΕΕ). Η ομάδα των χωρών της ΕΕ που έχουν υιοθετήσει το ευρώ ως νόμισμα τους είναι γνωστή ως [Ευρωζώνη](#) και περιλαμβάνει 343 εκατομμύρια πολίτες (έως το 2019).^{[9][10]} Το ευρώ, το οποίο διαιρείται σε 100 [σεντ](#), είναι το δεύτερο μεγαλύτερο και το δεύτερο πιο ανταλλάξιμο νόμισμα στην [αγορά συναλλάγματος](#) μετά το [δολάριο των ΗΠΑ](#).^[11]

Το ευρώ χρησιμοποιείται επίσημα από τα [θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης](#), από [τέσσερα ευρωπαϊκά κρατίδια](#) που δεν είναι μέλη της ΕΕ,^[10] καθώς και μονομερώς από το [Μαυροβούνιο](#) και το [Κοσσυφοπέδιο](#). Εκτός Ευρώπης, χρησιμοποιείται από [ειδικά εδάφη των κρατών μελών της ΕΕ](#). Επιπλέον, περισσότεροι από 200 εκατομμύρια άνθρωποι χρησιμοποιούν νομίσματα συνδεδεμένα με το ευρώ.

Το ευρώ είναι το δεύτερο μεγαλύτερο [αποθεματικό νόμισμα](#) και το δεύτερο πιο διαπραγματεύσιμο νόμισμα στον κόσμο μετά το δολάριο των ΗΠΑ,^{[12][13][14]} με περισσότερα από €1.3 τρισεκατομμύρια σε κυκλοφορία, το ευρώ έχει μία από τις υψηλότερες συνδυασμένες αξίες τραπεζογραμματίων και κερμάτων σε κυκλοφορία στον κόσμο.^{[15][16]}

Η ονομασία *ευρώ* υιοθετήθηκε επίσημα στις 16 Δεκεμβρίου 1995 στη Μαδρίτη.^[17] Το ευρώ εισήχθη στις παγκόσμιες χρηματοπιστωτικές αγορές ως ένα [λογιστικό νόμισμα](#) την 1η Ιανουαρίου 1999, αντικαθιστώντας την πρώτην [Ευρωπαϊκή λογιστική μονάδα](#) (ECU) σε αναλογία 1:1 (US\$1.1743). Τα φυσικά κέρματα και τραπεζογραμμάτια ευρώ τέθηκαν σε κυκλοφορία την 1η Ιανουαρίου 2002, καθιστώντας το ως το καθημερινό νόμισμα λειτουργίας των αρχικών μελών της Ευρωζώνης και μέχρι τον Μάρτιο του 2002 είχε αντικαταστήσει εντελώς τα προηγούμενα νομίσματα.^[18] Ενώ το ευρώ υποχώρησε στη συνέχεια σε 0,83 δολάρια ΗΠΑ εντός δύο ετών (26 Οκτωβρίου 2000), διαπραγματεύθηκε πάνω από το δολάριο ΗΠΑ από τα τέλη του 2002, φθάνοντας στα 1,60 δολάρια ΗΠΑ στις 18 Ιουλίου 2008.^[19] Στα τέλη του 2009, το ευρώ κλονίστηκε από την [Κρίση της Ευρωζώνης](#), που οδήγησε στη δημιουργία του [Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας](#) και σε [άλλες μεταρρυθμίσεις](#) με στόχο τη σταθεροποίηση και την ενίσχυση του νομίσματος.

Διαχείριση

Το ευρώ διαχειρίζεται η [Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα](#) (ΕΚΤ), η οποία έχει τη βάση της στη [Φραγκφούρτη](#), και το [Ευρωσύστημα](#) (αποτελείται από τις [Κεντρικές Τράπεζες](#) των κρατών μελών της Ευρωζώνης). Σαν μία ανεξάρτητη κεντρική τράπεζα, η ΕΚΤ έχει την αποκλειστική εξουσία να θέτει τη [Νομισματική πολιτική](#). Το Ευρωσύστημα συμμετέχει στην εκτύπωση, την κοπή και τη διανομή των [τραπεζογραμματίων ευρώ](#) και των [κερμάτων ευρώ](#) σε όλα τα κράτη-μέλη, και στη λειτουργία των συστημάτων πληρωμών της Ευρωζώνης.

Η [Συνθήκη του Μάαστριχτ](#) (1992) υποχρεώνει τα περισσότερα κράτη μέλη της ΕΕ να υιοθετήσουν το ευρώ όταν θα πληρούν ορισμένα [νομισματικά και δημοσιονομικά κριτήρια](#), αν και δεν είναι όλα τα κράτη υποχρεωμένα να το υιοθετήσουν. Η [Δανία](#) διαπραγματεύτηκε εξαίρεση.^[20] Εξαίρεση είχε διαπραγματευθεί και το [Ηνωμένο Βασίλειο](#), ωστόσο το 2020 αποχώρησε από την ΕΕ).^[20] Η [Σουηδία](#) (η οποία εντάχθηκε στην ΕΕ το 1995, μετά την υπογραφή της Συνθήκης του Μάαστριχτ) απέρριψε την υιοθέτηση του Ευρώ σε ένα [δημοψήφισμα το 2003](#), και έχει καταστρατηγήσει την υποχρέωση υιοθέτησης του ευρώ επειδή δεν πληροί τις νομισματικές και δημοσιονομικές απαιτήσεις. Όλα τα κράτη που προσχώρησαν στην ΕΕ από το 1993 και μετέπειτα δεσμεύτηκαν να υιοθετήσουν το ευρώ εν ευθέτω χρόνω.

Σύμβολο νομίσματος



Το σύμβολο του ευρώ (λογότυπο και χειρόγραφο)

Κύριο λήμμα: [Σύμβολο ευρώ](#)

Ένα ειδικό [σύμβολο ευρώ](#) (€) σχεδιάστηκε μετά από μια δημοσκόπηση που είχε περιορίσει τις αρχικές δέκα προτάσεις σε δύο. Η [Ευρωπαϊκή Επιτροπή](#) επέλεξε το σχέδιο που δημιούργησε ο Βέλγος [Αλέν Μπιλιέτ](#). Για το σύμβολο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δήλωσε:^[33]

Η έμπνευση για το σύμβολο € προήλθε από το [ελληνικό έψιλον](#) (ε) – μια αναφορά στο λίκνο του [ευρωπαϊκού πολιτισμού](#) – και στο πρώτο γράμμα της λέξης *Ευρώπη*, που τέμνεται από 2 παράλληλες ευθείες για να 'πιστοποιεί' τη σταθερότητα του ευρώ.

— [Ευρωπαϊκή Επιτροπή](#)

Η [Ευρωπαϊκή Επιτροπή](#) επίσης καθόρισε ένα λογότυπο του ευρώ με ακριβείς αναλογίες και τόνους χρώματος φόντου προσκηνίου και φόντου.^[34] Η τοποθέτηση του συμβόλου του νομίσματος σε σχέση με το αριθμητικό ποσό ποικίλλει από κράτος σε κράτος

Πηγή: [Ευρώ - Βικιπαίδεια \(wikipedia.org\)](#)